

國父一百一十歲誕辰紀念獻辭

田 炯 錦

——「主義勝過武力」・「建國之基當發端於心理」——

今年十一月十二日，恭逢國父孫中山先生一百一十歲誕辰紀念。我們景仰國父生平大智、大仁、大勇的修養，立德、立功、立言的不朽。回顧近七十餘年來革命開國建國的艱難經過，以及總統蔣公繼承國父遺志領導國民革命的珍貴體驗。深覺「國於天地，必有與立」。我中華民國立國於地球之上，所恃者為民族傳統的精神，三民主義的信仰；所賴者為海內外人心的歸向。孟子早已看出：「固國不以山谿之險，威天下不以兵革之利」。

國父曾昭示我們：「主義勝過武力」（第一次代表大會講）「建國之基，當發端於心理。」（見孫文學說）先聖後聖之言，其意義是相通的、一貫的。古今歷史，可為佐證。我們追憶國父民國十四年間逝世前後的情景，以及總統蔣公崩殂，全國同胞真摯的流露，尤足證明主義與心理力量的偉大，決非任何有形的物質力量所可比擬。我們反共的勝利與建國的成功，是絕對的，必然的，絕無絲毫之可疑！

大家應該深刻的記得：國父於民國十三年，在廣州舉行中國國民黨第一次全國代表大會之後，為順應全國人心的期求。於民國十三年一月廿七日開始講演三民主義，以為宣傳之資，從事攻心之奮鬥！至同年八月間，講至十六講。尚有民生主義中之「育」「樂」兩問題，因國父出發韶關督師北伐，返回廣州後，應邀北上討論國是，致無暇講完，據說國父是準備在北方繼續三民主義的講演和宣傳的。豈料國父北上時即患病，而不幸於民國十四年三月十二日與世長辭。斯時全國震悼哀痛，如喪考妣。

就連我們革命的敵人，許多軍閥、官僚、政客，亦都為國父偉大的精神人格所感動，而紛紛表示哀悼之忱！這真是全國一致，不分黨派、地域、種族、男女、老幼，一次人心大歸向的考驗啊！以此主義心理的精神力量，所以「哀兵必勝」，隨之而東征的大捷、北伐的成功。雖敵人千百倍於我之軍力、人力與土地，竟無以抵禦我奮勵無前之士氣。主義勝過了武力，心理克服了物理。亦即精神戰勝了物質。這是國父所遺留給我們的最寶貴的革命教訓，大家是永遠不能忘記的！

總統蔣公繼起領導我們為三民主義而奮鬥。其救國救民的豐功偉績，歷歷在各階層人民心目之中。所以今歲四月五日，蔣公崩殂之日，萬民哀痛，舉世同悲。野祭巷哭，惶惑不可終日之情，誠不能以言語形容於萬一。這又是一次人心歸向的大表露。我們迅即確立了新的領導中心，於今海內外空前的團結，憑此無可限量的心中之力量，我們堅信消滅共匪，光復河山，必為期不遠了。

最近行政院蔣院長宣佈，我們有製造核子武器的能力。但遵總統蔣公的遺訓，我們決不製造核子武器，以毀滅大陸上我們自己的同胞。這是何等仁慈偉大的昭示啊！這正是中國文化傳統的精神，這正是國父三民主義的精義，由總統蔣公繼承留傳而永恒不息的。我中華民國以至世界人類，必由此永垂無疆之庥！茲當國父一百一十歲誕辰紀念，謹略申「主義勝過武力」的意義，以加強心理的建設為起點，期與國人共勉！